本报讯 今年5月1日,海南将迎来解放70周年纪念日。 在海南解放70周年之际,记者获悉了一个从养鸭娃成长为 "特等功臣"的线索。故事的主角叫吴力求,他曾经和战友们 在琼崖纵队军械厂成功仿造武器,并增强部队战斗力。日前,吴力求后人和几位老人,向记者回忆了那一段烽火岁月。

记者 钟起的/文 李志良/图



## 养鸭娃参加革命,积 极送情报、运粮食

1950年6月9日,琼崖纵队庆功大会在海口召开。在庆功大会上,冯白驹司令员亲切地给功臣们授奖。其中,琼崖纵队军械厂技师吴力求被授予"特等功臣"称号,以表彰他在革命斗争中,为琼崖纵队制造弹药、研究仿制迫击炮,增强部队战斗力,为琼崖革命事业做出贡献。

4月20日,在海口琼山区红旗镇道崇村一栋小楼里,吴力求的儿子、退休干部吴淑彪向记者介绍,父亲1923年出生于琼山县道崇乡道崇村一个贫苦农民家庭,原名吴清椐,参加革命后才改名为吴力求,"父亲7岁时,爷爷就去世了,家庭没有经济收入,劳动力也少,一家八口生活艰难。父亲8岁时,替人家打短工,9岁开始跟着叔父养鸭两年,生活才有点好转,也能偶尔接济家里。"吴淑彪说,后来因年情不好,叔父生意失败,当时15岁的父亲只能替别人家放牛耕种,期间因条件太艰苦,身体过度劳累患了疾病。

1937年,吴力求在中共琼山县委委 员冯位俊的影响下,思想得到了前所未 有的提高。日军侵华后,吴力求对日寇 的罪恶行径极为愤慨,恨不得拿起武器 到前线与日寇作战。"那时父亲的身份还 是一个放牛娃,但他悄悄参加一些青年 组织,还给伙伴们讲述日军的罪行,以唤 起大家的抗日救国意识。"吴淑彪介绍, 父亲从一名养鸭放牛娃到思想进步的青 年,再到参加青年抗日救国会,积极参加 送情报、运送粮食等工作。

1939年2月,日军侵入海南岛后,琼崖人民面临的头等大事就是抗日救亡。"父亲积极向组织靠拢,希望自己早日成为一名共产主义战士。因为父亲参加革命,日寇拘捕伯祖父严刑拷打,并强迫其交出父亲。当时奶奶担心父亲连累家庭,不同意父亲继续参加革命。后来,父亲只好给自己造亡灵位、造假坟墓,并将原名吴清椐改为吴力求。"吴淑彪说。





### 跟着"流动兵工厂"隐蔽起来造枪造炮

1939年,在琼崖特委的组织发动下,琼崖各地抗日救亡运动全面展开。救亡团体、进步刊物如雨后春笋般遍及全岛,声势之大,前所未有。当时,琼崖纵队武器装备主要来自战斗中缴获的武器。此外,军械厂的生产也是武器装备的重要来源之一。

其实早在1928年初,琼崖特委在乐四区的内园村开始创办军械厂,当年年底琼崖革命转入低潮,琼崖苏维埃政府主席王文明带领琼苏直属机关、军械厂、医院等迁入母瑞山创建根据地。1932年秋,在国民党军重兵"围剿"时,军械厂被迫停办。

"军械厂在我们村的祠堂里重新开办时,我才7岁左右,吴力求十七八岁。他除了是号手,还是一名技师,主要负责用木材加工枪柄、手榴弹手柄等。"道崇村委会莲塘村88岁老人、红旗镇政府原退休干部冯所富至今仍记得军械厂重新开办以及和吴力求有关的事情。

近年来,冯所富搜集整理了不少有关道崇革命老区的资料。他回忆说,抗日战争时期,由于抗日部队的武器、弹药非常匮乏,为了满足抗日需要,1939年下半年,上级指示陈大新同志在莲塘村筹建军械厂。

经过一段时间的筹备,军械厂具备了生产条件。 琼崖特委领导冯白驹等亲临莲塘村宣布军械厂成立, 并任命陈大新为军械厂厂长。当时军械厂的主要任 务是使用简易的机械、车床和手工操作相结合,利用村里的民房、祠堂、公庙当厂房和车间,进行简单的枪械修理,并制造土地雷、土大炮,翻新子弹送往前线杀敌。军械厂里有黎延修、吴力求、陈献章、曾兴国、王夙富、陈士深等人,还有上级派来的技师。

冯所富回忆说,军械厂一直是敌人的"眼中钉""肉中刺"。为了适应当时的形势,军械厂采取灵活机动的方式进行生产,还安排战士站岗放哨。当敌人来了,他们就搬进山洞,部分机器可沉入水塘,敌人走了再继续生产。因此,军械厂是"流动兵工厂",没有固定的地方,有时一天要转移几个地点,跟随着琼崖革命队伍流动到各个根据地或村庄进行生产,有时还会化整为零,继续隐蔽造枪造炮。

"当时父亲找到军械厂厂长陈大新,请求他吸收其加入军械厂工作。"吴淑彪说,1939年7月,吴力求加入中国共产党。那时候,没有资料介绍如何造枪造炮,都是模仿缴获的武器,"父亲没怎么念书,但动手能力很强,加上爱琢磨研究,他在军械厂当了一年学徒后,仿造出来的枪炮弹药质量都比较好,不久就被任命为下等技师。1940年,为了响应琼崖特委关于捐银、捐铜、捐生铁支援抗日的号召,广大群众捐献金银脚圈、铜锣、铜板、生铁,帮助军械厂铸造手榴弹、子弹壳等。我父亲和战友们经过钻研,仿造出榴弹炮弹并获成功。"

#### 仿造出威力更大的武器,增强部队战斗力

1940年,琼崖独立总队军械厂迁到美合山区。"美合事变"后,军械厂随琼崖特委机关与独立总队东迁琼文根据地。有一次,军械厂转移到咸来一带,吴力求在与军械厂分散20多天后,又重回军械厂。不久后,敌人又展开攻击,加上饥饿和疾病的威协,身体强壮的吴力求得了"发冷病"(疟疾病)致双脚溃烂。日寇投降后,军械厂归司令部领导,后在国民党大举进攻下,军械厂再次被迫分散,工具、设备、原料都没有了,但吴力求和战友们依靠自己的力量,造出工具使用。

"1947年,在一次战斗中,为了攻下国民党的碉堡,军械厂的技师们仿造出比手榴弹威力更大的'枪尾炮''六○炮'等,增强了部队作战火力。"吴淑彪说,"1947年,父亲被任命为中等技师。1948年,父亲又

继续研究仿造榴弹炮筒,并取得成功。有一次庆功大会上,父亲被评为'特等功臣',之后不断提高技能,1948年被任命为上等技师。"

吴淑彪还向记者展示了父亲吴力求留下的一枚 1950年颁发的琼崖纵队"特等功臣"奖章、一枚"解放 海南岛纪念章"、一张《革命军人证明书》、一本"四野" 颁发的《立功证明书》。其中特等功臣奖章是银质奖章,至今颜色鲜艳,字迹清晰,保存完好。

2000年4月30日,值海南解放50周年之际,吴 力求收到了省委、省政府、海南军区专门为渡海作战 老战士、琼崖纵队老战士颁发的荣誉证书和慰问信。 吴淑彪表示,"我们要珍惜幸福美好的生活,不忘初 心,让革命先辈的精神薪火相传,照亮新的征程。"

# A+级SUV头等舱 启辰星 星动上市

4月23日,集线下发布会与线上直播于一身的"星火燎原——启辰星全国上市发布会"正式开启。在广州举办的全国上市发布会现场,东风启辰总经理马磊宣布,A+级SUV头等舱——启辰星正式上市,官方售价10.96万元到14.96万元,新车共分为五款车型,并有六重购车豪礼,提供全方位VIP关怀。

启辰星是面向一群生活和事业都处在不断上升阶段的新一线轻中产打造的A+级SUV。定位为"A+级SUV头等舱"的启辰星,旨在通过全新造型、联盟技术、智趣科技、越级舒适四



大优势卖点,48项技术亮点,给消费者带来 VIP般的驾乘体验,满足 2020年代中国主流消费者多样化、个性化的用车需求。

同时,启辰星搭载全新1.5T涡轮

增压发动机,实现140kw的同级最大功率。与之匹配的48V轻混增压动力系统,集加速助推、能量回收、滑行停机、总速再启动等于一身,动力强、油耗低,百公里油耗仅为6.1L,获得舒适畅快驾驶与高效节油的双重享受。

在智能辅助驾驶方面启辰星也实现了全新突破,智能辅助驾驶系统、3D AVM全景监控影像系统、DVR 智能行车记录仪等配置,可提供智能化的行车助力。标配的 BOSCH ESP 9.3 系统,包括 13 项全面主动安全辅助配置,保障消费者安全出行。

(卢凯越)